



## 李睿在调研生态环境保护工作并开展巡河巡林时强调

# 牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念 以高水平生态环境保护支撑高质量发展

本报讯 (记者 林朋)在全国生态日到来之际,8月13日,省委常委、市委书记李睿到红花岗区、汇川区调研生态环境保护工作并开展巡河巡林。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,

以高水平生态环境保护支撑高质量发展。省自然资源厅副厅长夏清波,市领导刘东明、吴起参加有关调研。

李睿来到湘江一级支流蚂蚁河,听取河湖“清四乱”治理情况,强调要坚决清理整治“乱占、乱采、乱堆、乱建”等突出问题,大力推进美丽河湖保护与建设,努力打

造河畅、水清、岸绿、景美的水域环境。在凤凰山国家森林公园,李睿详细了解林长制主题公园建设、森林资源管理等情况,强调要持续加大森林资源保护力度,抓好病虫害防治和森林防火,切实保护好生物多样性,不断提升森林生态效益、经济效益和社会效益。在汇川区高桥街道十字社区龙洞组越域

排放污水处理站,李睿仔细听取污水排放及处理情况汇报,强调要坚持系统施治,提高监测水平,强化管护力度,优化处理流程和工艺,确保水质达标排放。

调研中,李睿强调,生态资源是最宝贵的资源。要深入践行“两山”理念,坚持在发展中保护、在保护中发展,实现经济社会发展

与人口、资源、环境相协调,让良好生态环境成为经济社会持续健康发展的有力支撑。全市各级领导干部要认真落实河湖长制和林长制,形成生态环境保护的强大合力。

省直有关部门负责人,遵义市及红花岗区、汇川区有关部门负责同志全程或分段参加。

## 推进婚丧嫁娶移风易俗

# 我省六部门联合“立规矩”

近日,贵州省委社会工作部联合省精神文明办、省民政厅、省公安厅、省农业农村厅、省民宗委联合印发《关于进一步加强基层群众自治推进婚丧嫁娶移风易俗的通知》(以下简称《通知》),聚焦群众在婚丧嫁娶中关切的痛点问题,立“铁规矩”、划“硬杠杠”,旨在进一步加强基层群众自治,破除陈规陋习,培育文明新风。

《通知》强调,要依托“党群服务中心”“新时代文明实践站”等阵地,开展“丧事简办、婚事新办”“不

办无事酒”等实践活动,推动移风易俗融入城乡精神文明建设。明确要求村(社区)“两委”成员、党员、退休干部、教师、退伍军人等以身作则,以党风带民风,带头落实移风易俗规定。

各地要因地制宜修订“移风易俗倡导性标准”,明确红白事办理时间、规模、礼金数额等具体要求,并通过群众协商纳入村规民约,引导群众自觉遵守;指导各村(居)民委员会建立结构合理、运行有效的红白理事会,推选村干部和热心公

益的群众代表参与,通过事前宣传、事中劝导等方式,引导群众自觉抵制高额彩礼、大操大办、不文明“婚闹”等行为;探索建立文明积分兑换制度,将文明行为量化为可评价指标,通过物质奖励强化正向激励,实现“小礼”换“大礼”。

此外,民政、公安、民宗等部门将加强对殡葬服务机构、民间“风水先生”及宗教教职人员的教育管理,严格落实治丧时间、程序等要求,切实减轻群众经济负担。

(来源:《贵州日报》)

## 遵义

# 十年磨一“椒” 照亮致富路

记者 李燕 向维忠

秋风送爽,辣椒飘香。在绥阳县洋川街道诗乡门社区青山辣椒种植基地,连片的“遵椒222”长势旺盛,成熟饱满的果实缀满枝头。30余名工人来往穿梭忙采收,田地里处处洋溢着丰收的喜悦。

2022年,在绥阳县农业农村局推广下,当地辣椒种植大户周颜将种植“绥阳子弹头”的800亩土地,全部改种“遵椒222”。“以前种‘绥阳子弹头’,亩产干椒350斤左右。改种新品种‘遵椒222’后,亩产干椒为550斤左右。今年,我种植的320亩辣椒,预计总产量在400吨左右,按当前市场价2元一斤,毛收入可达200万元。”周颜说。

“遵椒222”不仅产量高,其果型匀称、色泽亮丽、辣香浓郁,深受加工企业和市场青睐。每年辣椒采收季,客商都会主动上门收购,销路不愁。2024年,这一品种就为周颜增收了40余万元。

“好椒不怕红,好种不愁卖。”周颜介绍,今年青山组“遵椒222”种植面积扩至1600亩,带动周边200余户农户种植。

记者采访当日,绥阳县农业农村局工作人员正在周颜的种植基地开展测产。据了解,“遵椒222”是遵义市农业科学研究院辣椒研究所通过“绥阳子弹头”杂交改良培育出的一个地方优势品种,具有抗病性强、产量高、品质优等特点。

据绥阳县农业农村局农技推广研究员曾令明介绍,“绥阳子弹头”亩产鲜椒约1400斤,“遵椒222”亩产鲜椒能达3000斤左右,产量翻了一倍。目前,绥阳县29.17万亩辣椒种植面积中,“遵椒222”就有3万亩,而像周颜这样因辣椒品种改良受益的农户不在少数,有1万多农户享受到了“遵椒222”带来的红利。

一粒良种,十年功成。这份丰收的喜悦,源自实验室与田间地头的久久为功。在遵义市农业科学研究院辣椒研究所,科研人员们数十年如一日地深耕辣椒育种。为实现种质资源优良性状聚合,他们要在实验室与试验田间往返无数次,从成千上万份材料中筛选、杂交,再一

代代选育、观察、鉴定,每个环节都凝聚着严谨与执着。

“培育‘遵椒222’,我们团队花了10年左右的时间。”遵义市农业科学研究院辣椒研究所负责人、高级农艺师任朝辉说,为缩短育种周期,团队每年要奔赴海南开展南繁工作,攻克一个又一个的技术难关。

走进位于汇川区团泽镇的遵义市农业科学研究院试验基地,任朝辉和团队的科研人员正观察记录着遵义朝天椒种质资源的农艺性状、抗性数据,并对遵义朝天椒不育系进行杂交授粉。植株上系着的红、白、紫等各色毛线,如同给每个杂交组合挂上了“身份证”。一年中,他们有二分之二的时间扎根在田间地头,晴天一身汗,雨天一身泥,只为培育出更优质的辣椒新品种。

遵义市农业科学研究院辣椒研究所高级农艺师廖卫琴告诉记者,每一个植株上要搭配一两个组合,所以采用了不同颜色的毛线将授粉的组合进行区分,以便在采收的时候准确收集数据。而这样的每一个组合,都要种植观察三年左右的时间,待表现稳定后才会送去检测、登记。

培育优质辣椒品种,要在千万颗种子中寻找“最优解”。实验室里的微观世界,就好像为田间育种装上了“导航系统”。在遵义市农业科学研究院的生物技术实验室里,助理农艺师唐鹏正专注观察辣椒疫病的病原菌。

“通过筛选高抗病害的核心种质,开发分子标记,能为大田育种提供精准参考,大幅缩短育种年限。”唐鹏解释道,这种“实验室+田间”的联动模式,破解了传统田间鉴定受天气影响大、抗病性难显现的难题,让良种选育更科学高效。

截至目前,遵义市农业科学研究院辣椒研究所已收集国内外辣椒种质资源5000余份,成功培育“遵辣”“遵椒”“骄阳”等30多个新品种,累计推广面积突破300万亩,其中6个品种成为贵州省农业主导品种,多次在国际辣椒博览会上获奖。这些优质的种子,在遵义市辣椒换种工程中深受椒农们的喜爱。

## 遵义会议纪念馆单日接待近7万人次

# 游客点赞“体验感特别好”

8月7日一大早,遵义会议纪念馆门口排起了长龙。在纪念馆正门,来自湖北恩施的游客陈双艳正在给孩子录视频。“我们昨晚观看了《伟大转折》剧目,内心深受震撼。今天特意领着孩子来遵义会议纪念馆参观,帮助正在读初中的孩子深入理解这段历史。”陈双艳说。

进入暑期以来,这座承载着伟大转折历史记忆的纪念馆持续迎来参观热潮。根据遵义会议纪念

馆统计数据显示,8月6日,纪念馆接待了69081人次。7月,纪念馆接待游客超111万人次,其中夜间接待量超15万人次。

面对激增的客流,遵义会议纪念馆特意在暑期招募了约100名志愿者,重点在安检口和出口处提供引导咨询、秩序维护、路线指引等服务,每天8点半开馆后,首批游客15分钟左右就能全部入馆参观。为方便游客参观,纪念馆特意

设置了免费的行李寄存处,还为行动不便的人群准备了轮椅。

纪念馆内,游客们聚精会神听讲解员讲述历史故事,许多游客来到《转折·从头越》VR展区,沉浸式体验那段波澜壮阔的岁月。四川成都游客李先生说:“参观的体验感特别好,馆内有很多互动设备,让我们身临其境感受红军的艰辛,更加珍惜现在的幸福生活。”

(贵州日报天眼新闻记者 程佩佩)



## 早稻飘香迎丰收

初秋时节,余庆县的早稻进入成熟期,农机手在田间忙碌,收获稻谷。

近年来,余庆县始终把粮食安全放在首位,实施“藏粮于地、藏粮于技”战略。一方面,大力推进高标准农田建设,完善农田水利等基础设施;另一方面,积极推广农业新技术、新品种,组织农技人员田间指导培训,为粮食丰收提供有力保障。

据了解,今年该县水稻种植面积9.1万亩,预计总产量10万吨。(余庆融媒记者 王永娟 摄)